

# 为什么战略，重点任务和实施区域协调发展

## 党的十九大精神要点系列解读(三十九)

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“实施区域协调发展战略。”这是党中央在中国特色社会主义新时代针对区域协调发展新特征作出的重大战略部署。

党中央历来高度重视区域协调发展问题。上世纪50年代提出处理好沿海工业和内地工业关系，上世纪80年代提出“两个大局”战略构想，世纪之交作出实施西部大开发战略重大决策，党的十六大以来作出振兴东北地区等老工业基地、促进中部地区崛起和支持东部地区率先发展等重要部署。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央提出并推进“一带一路”建设、京津冀协同发展和长江经济带发展，在区域协调发展方面作出一系列重要决策，采取一系列重大创新性举措，谱写了我国区域协调发展崭新篇章。一是“一带一路”建设进度和成果超出预期，京津冀协同发展取得重大进展，雄安新区启动设立，长江经济带发展顺利推进。我国“四大板块”区域发展总体战略深入实施，区域政策不断创新，协调机制加快完善。二是“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展与“四大板块”区域协调发展叠加效应显现，沿江、沿路形成一批新的增长极和增长带。过去4年，我国中部和西部地区生产总值年均分别增长8.6%和9.1%，分别快于全国1.4个和1.9个百分点。区域发展差距趋于缩小，人均地区生产总值最高省份与最低省份的倍差从2012年的4.73下降为2016年的4.19。

但也要看到，我国区域发展差距依然较大，一些中西部地区和贫困地区基础设施和公共服务设施仍然较差，公共服务还有较大差距。近年来，区域协调发展又面临不少新情况新问题，特别是一些地区人才储备和技术支撑缺口较大、新动能培育相对较慢，一些资源型省份产业转型升级困难，地区发展态势有所分化。应该按照党的十九大新部署，加快实施以下重点任务和举措。

第一，加大对特殊地区的发展支持。加大力度扶持革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区加快发展，进一步健全现有帮扶机制，实施精准扶贫和精准脱贫，加大力度使这些地区尽快摆脱贫困，贫困县全部摘帽，与全国一道迈进全面小康社会，形成持续发展的新动力和新机制。支持资源型地区经济转型发展，特别是加大对资源枯竭城市转型发展的支持力度，尽快形成新的发展支撑和发展机制。加快边疆发展，确保边疆巩固、边境安全，健全戍边机制，以发展促巩固，以治理保安全。

第二，深入推进“四大板块”协调发展。要进一步围绕基础设施网络建设、生态环境保护、绿色和优势新兴产业、新型城镇化等重点，强化举措推进西部大开发形成新格局；要针对制约东北等老工业基地振兴的体制机制难题，特别是国有企业改革、市场机制维护、营商环境改善、思想观念更新等，通过营造更好的振兴和发展环境，激励各类市场主体广泛参与与结构调整与升级，深化改革加快东北等老工业基地振兴；要充分发挥中部地区连接东西南北的区位、四通八达的基础设施网络、产业基础和资源条件较好等优势，发挥优势推动中部地区崛起；要发挥东部地区高端要素聚集、创新能力较强、开放条件和市场环境好等优势，加快创新驱动发展，尽快实现发展动能变革，通过创新引领率先实现东部地区优化发展。

第三，以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”推动京津冀协同发展。完善区域内现代基础设施网络，健全区域合作机制，科学布局卫星城和产业园区，高起点规划、高标准建设雄安新区，合理疏解区域内北京、天津等超大城市非核心功能，形成分工布局合理、相互协作配套、利益补偿共享的区域合作新局面。

第四，以共抓大保护、不搞大开发为导向推动长江经济带发展。长江沿线地区生态环境脆弱敏感，长江水质不容乐观。长江经济带建设必须走生态优先、绿色发展道路，始终把生态环境保护放在第一位，形成更加有效的上下游联动保护机制，以发展绿色低碳和高附加值经济为重点，保护好长江一江清水。

第五，深化区域合作，建立更加有效的区域协调发展新机制。区域协调发展机制是区域协调发展的制度基础，要通过统一市场为基础的要素自由流动，以及有效激励先进、更好帮扶落后、公平分享利益的制度和政策机制，更加有效地深化区域合作，不断健全区域协调发展新机制。

第六，坚持陆海统筹，加快建设海洋强国。海洋是日益重要的国土空间和资源，要加强陆海开发和保护的统一规划与协调，在大力发展海洋经济的同时保护好海洋生态，提高海洋科技水平，加快建设海洋强国步伐。

(据《党的十九大报告学习辅导百问》)

# 太钢袁家村铁矿 “五字诀”开出高质量组织生活会

本报讯(通讯员 孔维敏)为严格党内政治生活,增强党组织活力,太钢袁家村铁矿党委用好“五字诀”,日前组织召开了高质量、有实效的组织生活会。

理论学习突出“深”字。各级党支部采取领学宣讲、党课辅导、交流讨论等形式,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、全国两会精神等,进一步增强党员的宗旨意识和服务理念,做到思想和行动相统一。

会前准备突出“细”字。通过发放征求意见表、召开座谈会等方式广泛征求党

员群众的意见和建议。重点开展一对一、面对面谈心谈话,找准查实自身存在的问题,指出对方存在的问题和不足,把矛盾和问题在会上谈通谈透,进一步增进团结、凝聚共识。撰写对照检查材料,书面进行自我评价,为开好组织生活会打好坚实基础。

开展批评突出“诚”字。各级党支部在专题组织生活会上,结合工作实际,既细谈问题表现,又深挖思想根源。相互批评时,支委成员带头真开炮、点软肋,语气诚恳、开门见山,直奔主题,真正达到红脸出汗、加油鼓劲、

治病排毒的功效。

整改措施突出“实”字。专题组织生活会后,各级党支部迅速对存在问题进行梳理,逐条落实整改措施。对能够马上解决的,不等、不拖、不推,立即处理;对尚需时日解决的,进行深入调研,制定整改方案,明确整改时限和责任人,并将完成时限向全体党员公布。

组织领导突出“严”字。严格落实《党员领导干部联系点制度》,对党支部进行全覆盖全方位全过程的督导,确保每一位党员都能接受一次严格的党内生活锻炼,让组织生活会开得卓有成效。



图片新闻

为深入学习贯彻党的十九大精神,切实把党员职工群众的思想和行动统一到党的十九大精神上来,推动新时代新发展,为峨口铁矿建矿60周年献厚礼,近日,选矿部党总支举办了“喜迎建矿60周年、学习贯彻十九大精神”知识竞赛活动。图为答题现场。 赵瑞文 摄

## 微讯

### 营销中心

▲为深入推进“两学一做”学习教育常态化制度化,近日,营销中心品牌大客户党支部组织党员开展了“党的知识竞赛和促进业务提升”活动。该支部要求,要认真学习党的十九

### 气体公司

大精神,深刻领会贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步树牢“四个意识”,增强“四个自信”,用党的创新理论武装头脑、指导实践,促进营销工作的创新和提升。(蔡建明)

### 营销中心

▲今年以来,气体公司党委以“两学一做”学习教育常态化制度化为为主线,紧紧围绕安全稳定高效运营中心任务,调动各支部瞄准员工关心的难点问题,将党建和生产运营贯穿融合。

该公司进一步健全完善党建综合评价体系,要求各支部开展自有特色的多样化党员活动。各支部每月召开专题民主生活会并邀请群众参加,按照活动

### 气体公司

联系点制度领导点评。在此基础上,支部按照人人参与、践行承诺的指导原则,每月对党员承诺书进行评价和更新,从而利于践行和接受群众监督。

同时,根据培树典型、宣传示范的要求,各支部围绕“三个转化”、学习型组织创建、“三基建设”、党务公开等方面进行实践和成果输出,促党建有效开展迈上新台阶。(刘晓梅)